

# 以“富脑袋”实现“富口袋”“拔穷根”

## ——宁夏实施教育精准扶贫调查

经济日报·中国经济网记者 张苇杭

### 阅读提示

教育可以切实阻断贫困代际传递。《经济日报》记者近日在宁夏基层调查了解到,在宁夏,正在有更多的孩子走出教育的贫瘠地带。截至目前,宁夏共有各级各类学校3216所、专任教师8.5万人、在校生144.5万人,教育人口占全区人口的近四分之一。宁夏构建了从学前教育到高等教育全覆盖的教育精准扶贫政策体系,以“富脑袋”促进“富口袋”,从而实现“拔穷根”的目的。

### 学生营养餐的宁夏模式

“没有营养餐的话,就只能从家里带馒头或者饼子来吃了。现在我每天早上都能吃到一个鸡蛋,中午能吃上热乎的饭菜。”在宁夏固原市原州区三营镇甘沟小学食堂,正在吃饭的六年级学生海雪开心地说。当天的营养午餐是牛肉炒粉条、清炒土豆丝和紫菜蛋花汤。

免费

海雪的家距

离学校一公里,中

午放学后没办法回家

吃饭。她的父母

都是农民,到了农忙时节更没

有时间精心做

饭,营养餐成了

她能够吃上的最

近饭菜。

每到周一、

周二,孩子们吃

得明显比周四、

周五多一些。因

为周末家里的饭

菜油水不够,有

的孩子就会饿着

肚子来学校,所

以吃得多一点。

我们每天都公示

原料价格和食谱,有的时候有结余就会

给学生们发一次牛奶。”三营镇甘沟小学

校长何万里告诉记者。

2012年春季,宁夏农村义务教育阶

段学生营养改善计划开始实施,目前实

施范围是11个县区及11个独立设置特

教学校的学生。实施6年来,全区在“提

标扩面”、加大投入、建立健全各项制度

等方面的诸多做法和经验被全国学生营

养办总结为“宁夏模式”向全国推广。

三营镇甘沟小学是营养改善计划试

点之一。这所小学在校学生有362名,

教职工18名,回族学生占75%。何万里

介绍说,“食堂每天早上给每个学生发一

个蒸熟的鸡蛋作为早餐,中午供应完整

午餐,不发放替代品。每周有三天供应一

菜一汤,两天供应两菜一汤”。

“宁夏模式”强调做好“两个加法”,

努力提高学生营养水平。一是在膳食标

准上,“中央加地方”,确保吃得好。营养

餐的标准是每天5.6元,比国家4元的标

准高出1.6元,超出部分和地方试点资

金全部由宁夏承担,每年需1.2亿元;受

益学生近25.6万人,其中国家试点范围

16.1万人,地方试点范围9.5万人。二

是在供餐内容上,早餐加午餐保证营养

足。为农村学生和县城寄宿学生每人每

天免费提供一个熟鸡蛋,为农村学生中

午提供一顿合理膳食,实施早餐加午餐,

做到安全、多样、营养、卫生。

在问及食品安全问题时,何万里表

示,“学校统一从固原市原州区最大

一个蔬菜供应基地采购蔬菜,以保证蔬

菜的新鲜,并确保蔬菜农药残留量在标

准范围内。米面粮油也由政府统一招

标采购,牛肉要经过严格的活检和冻检,以

确保安全。

学校还成立工作领导小组、膳食委员

会,同时通过公开选拔食堂从业人员、

由原州区疾控中心对从业人员进行体

检、员工持证上岗制度等多种措施并举,

确保食堂规范运行。从2015年起,学校

实施了“明厨亮灶工程”。原州区教育

局营养办主任杨永强告诉记者:“食堂内

的贮藏间、洗菜间、操作间等都装有摄像

头,师生可以看到食材加工的全过程。

食堂的蔬菜和肉类一般一周供应两次,

以确保食品安全、新鲜。”



### “实时共享”的在线课堂——

## 云平台推动教育公平

在隆德县张程乡中心小学的录播教室,张程乡中心小学的学生正在和隆德一小的学生通过视频连线一起上语文课。“这样的录播教室一共有两个,录播教室可以让我们学校和县城最好的隆德一小实现课堂视频实时互动。”隆德县张程乡中心小学校长马欣灵介绍道。语文老师告诉记者,“我们每个星期大概有两节课在录播教室上,学生们可以通过视频听老师授课,还可以和视频那头的学生互动。这样可以让学生接触到更优质的教育资源,老师也可以学习先进的教育方法”。

近年来,宁夏教育扶贫的一大重点在其教育信息化的建设。目前,以“三通两平台”建设为主要标志的各项工作取得突破性进展,建成“宁夏教育云”服务和管理平台,让数字教育资源实现了从学前教育到高等教育整个学段全覆盖,校舍安全、扶贫计划、营养计划等都实现了“云”管理。

“三通”是指三方面的信息共享。一

是“宽带网络校校通”,截至2017年5月,全区各级各类82%的学校都以不同方式实现互联网接入,为推动优质教育资源网络全覆盖奠定了坚实的基础。二是“优质资源班班通”,全区中小学81%的教学班配备了多媒体教学设备,生机比和师机比分别为9.91:1和1.14:1,并完成了教学点卫星数字资源全覆盖。三是“网络学习空间人人通”,2016年实现全区职业教育教师和学生“人人通”空间100%开通。目前,基础教育76%的中小学教师、41%的学生开通了网络学习空间。

“两平台”是搭建宁夏教育资源和公共服务平台。宁夏结合智慧宁夏八朵云建设,融合了教育资源、管理和公共服务等功能,完成了宁夏教育资源公共服务平台(教育云)建设。目前,平台已完成近10万教师、140万学生和2400多所教育机构的基本信息入库,各地原则上不再建设功能与教育云类似的信息系统,减轻了各地信息化建设压力,有效节约了建设资金。

马欣灵说:“目前学校已经全面接入了云平台,这个平台不仅有宁夏的教育资源,还接入了国家的教育资源。老师和学生实现了用户统一登录,老师可以使用云平台中的教案授课,学生可以随时在其中查找需要的资源。目前,我们学校还有两个计算机教室,可以满足学生们的计算机课程学习。同时,学校教师都实现了人手一机,随时可以查询备课资源。”

宁夏教育云涵盖了学前教育、中小学及普通高中教育、职业教育、高等教育、民办教育、特殊教育和社区教育,打通了个人终身学习的所有数据,实现了“人人皆学、处处能学、时时可学”。今年教育云还将建设在线课堂共享平台,开展“一校带多校”“网络名师工作室”和“网络教研”等教学应用活动,让更多山区、农村的偏远学校共享名校、名师等优质教育资源,通过教育云让城市优质学校、教学名师与薄弱学校和教师牵手结对、共同发展,有力助推全区教育公平。

### 乡村孩子的“城市学校”——

## 新模式呵护升学梦想

记者来到六盘山中学时,是下午六点半左右。学校里的学生们刚刚结束一天的课程,大家都手捧书本,在校园里读书。这样的场面在其他省城的学校中已经很难见到了。来自彭阳县的高三年级学生会主席高乔在接受记者采访时说,“到省城来读书,可以让我认识来自四面八方的同学,拓展我的视野。大家都很优秀,会激励我更加努力地学习”。

六盘山高级中学位于银川市,成立于2003年。学校专门面向宁夏中南部贫困地区择优招收农村初中毕业生,全部免收学费和住宿费,并发放生活补助。“可以说,六盘山高中的建立,相当于为宁夏中南部每一个县区建设了一所优质高中。”六盘山中学校长金存钰自豪地说。建校14年来,六

盘山高中在宁夏南部山区九县区等地共招收初中毕业生22100名,2006年至2016年有十一届毕业生16036名,高考本科升学率达到96%,二本升学率连续10年保持在70%以上,重点大学升学率每年超过60%,有15395名学生考入本科院校,其中8607名学生走进重点大学,有36名学生考入北京大学和清华大学。

“我们学校目前有108个班,442名教职工,6000名学生。学校专门招收南部贫困地区学生,所招收学生全部免费入学,政府给每位农村户口学生每年补助1000元生活费,学校通过爱心企业、爱心人士捐资助学,创建资助班,每年资助金额达1000余万元,受助学生达到80%以上。特别优秀、特别贫困学生每年可获得3000元至5500元的奖助学金全部由宁夏承担,每年需1.2亿元;受益学生近25.6万人,其中国家试点范围16.1万人,地方试点范围9.5万人。二是在供餐内容上,早餐加午餐保证营养

足。为农村学生和县城寄宿学生每人每天免费提供一个熟鸡蛋,为农村学生中午提供一顿合理膳食,实施早餐加午餐,做到安全、多样、营养、卫生。

晚上7点左右,记者跟随高乔同学来到了高三二班的教室,所有的同学都在上每天必修的“新闻课”。金存钰介绍说,“我要求每个学生每天都在晚自习前观看新闻联播节目。六盘山高中虽然是一个封闭的校园,但是同学们的思想要是开放的。新闻是了解国家、了解世界的重要窗口,坚持关注三年的新闻,相当于读了一本百科全书”。

“能在六盘山高中读书,我感到非常幸福。如果按照去年的高考成绩来看,我们学校的成绩可以排到全区第三名。所以,我觉得考进了六盘山高中,就有一只脚已经迈进了大学的校门。目前我对自己非常有信心!”高乔说。

### 创新创业的“大舞台”——

## 职业教育拓展就业空间

正在学习当地剪纸艺术的杨玲玲,是隆德县职业中学学前教育专业高二年级的学生。在她的手上,一张普通不过的白纸,可以变化千百种模样。“我很喜欢自己的专业,我们除了学习理论课还会学习一些实操课程,把当地的非遗文化和日常教学结合起来。我希望毕业之后能够升入高职继续学习,以后成为一名优秀的幼教老师。”杨玲玲告诉记者。

隆德县职业中学是当地的一所职业高中,学校开设汽车运用与维修、电子技术应用、中草药种植等10个专业,并根据学校实训条件及社会需求,新增旅游服务与管理、建筑装饰、家政服务与管理、会计电算化等4个专业,大力推进产教结合。与此同时,还建设了峰台大型机械实训基地、山河中药材种植加工和花卉果蔬种植苗繁育基地、神林农民工培训基地、工

业产业孵化园区4个实训基地,大幅提升了学校办学水平和服务县域经济的能力。

一走进学校,就可以听到校内广播在滚动播放当地的贫困学生资助政策和入学的具体要求。每一个学生都能随时了解并熟悉具体的资助政策,附近的百姓也能听到,可以带动更多符合条件的孩子来上学。“学校在校全日制学生每人每年免除2000元的学费,同时还为高一、高二学生每人每年发放2000元的国家助学金。在我们学校读书,学生可以不交学费,真正让每一个想读书的孩子都能有书读。”隆德县职业中学副校长陈耀辉说。

宁夏职业技术学院都市园艺专业的学生马兵来自贫困地区彭阳县。他告诉记者,“我父母都在务农,家里有三个孩子,我是老大。学校每年会给我两千多元的补助。我今年就要毕业了,已经找到了

园艺公司的工作。我们学校会组织招聘会,帮助同学们都找到心仪的工作”。

“学院建有12个校内实训基地,113个真实和仿真环境实验实训室,136个校企合作共建的校外实习实训基地,3个职业技能公共实训中心。”宁夏职业技术学院中国宁夏现代农业职业技能公共实训中心副主任张萍告诉记者,“实训中心不仅承担着学生的教学任务,也是教师的科研平台,还成为学生创新创业的重要场所。2016年实训中心建成之后,很大程度上提高了学生们的操作能力,大家边学边做,技能水平提升很快。我们的学生毕业之后很受欢迎,找工作比较容易”。

目前,宁夏已建成西部地区较大的职业教育园区和9个职业技能公共实训中心,全区中职毕业生就业率达95.8%,高职毕业生就业率达92%。

### 调查手记

这次赴宁夏的教育扶贫采访一共持续了3天。在这短暂的3天里,几乎有一半的时间都在路上。从北京乘飞机到银川,需要两个小时,从银川到国家扶贫开发重点县隆德县则需将近6个小时。从银川一路向南,车窗外的风景从塞上江南的稻田,到一望无际的戈壁,再到层峦叠嶂的山脉,各地迥异的风貌尽收眼底。

在地处偏远、资源匮乏的贫困地区,能够让每一个孩子每天吃上热乎饭菜,每天坐在窗明几净的教室里学习,掌握一技之长,拥有个人发展的能力,这是教育扶贫的显著成效。教育扶贫在扶贫工作中具有基础性、先导性作用,是最直接、最有效、最可持续的扶贫。

宁夏教育扶贫为学生带来了面向未来的更多选择,从学前教育开始,为孩子们提供良好的学习和生活条件,让孩子们不再受家庭条件的制约,不会因为家庭贫困而上不起学;让孩子们不受地域与交通的限制,通过互联网享受到优质的教育资源。从学前教育到高等教育全覆盖的教育扶贫体系为孩子们提供了实现个人志向的平台,在完成九年义务教育之后,有志于上大学的孩子可以通过自己的努力进入六盘山中学和育才中学,在这里接受完备的高中教育,为高考做准备;若是想要参加工作,可以进入职业中学,学习与当地产业连接密切的专业技术知识,掌握一门技能,为日后工作做好充分准备。

教育扶贫助困的精准发力,不仅使贫困家庭减少家庭开支,而且连接了家庭与社会,获得了更多的社会资本,促进了贫困家庭的能力建设与自我赋权。通过教育扶贫带来精神脱贫,新观念、新思路、新技能通过学生渗透到家庭,有利于促进家庭乃至社区的观念变革与行为改变。

2016年4月出台的《宁夏教育精准扶贫行动方案(2016—2020年)》,为打造教育精准扶贫的宁夏模式勾画了崭新的美丽蓝图。在教育精准扶贫方面,宁夏充分体现了“三个结合”与“三个对接”,即对象上点与面结合、目标上学历与能力结合、规划上现实与未来结合;政策上本地与中央对接、操作上学校与家庭对接、理念上传统与现代对接。

教育扶贫使贫困地区提高了人口素质、提升了就业能力,促进了人才流动。在六盘山高中采访时,马上就要参加高考的高乔同学信心满满地说,“我想要报考中国农业大学,去那里学习思想政治专业。希望毕业之后能够回到我的家乡,用自己所学为家乡多做贡献”。一批批与高乔一样既有新时代创新创业思想又了解当地民生现状的青年,学有所成后报效家乡,是推动当地的产业进步与经济发展的有生力量。



固原市原州区三营镇甘沟小学六年级学生海雪在吃营养午餐。



隆德县张程乡中心小学的学生们在进行早读。



宁夏职业技术学院的学生认真开展零件生产实训。

本版照片均由本报记者张苇杭摄

本版编辑 董 磊 刘 亮